

# 组织上派来了年轻人 浙江三位青年党员的“田野答卷”

《新华每日电讯》王俊禄 李巧敏

他们是“80后”“90后”“00后”，是农村指导员、科技特派员、选调生“村官”。他们有一个共同的身份——中共党员。乡村振兴路上的他们，扎根泥土“墩苗”，青春的步伐愈加坚实；开辟致富新路，群众笑脸是最好的回报。

## “80后”农村工作指导员丁力杭：为“空心村”引入“艺术能量”

仲夏之夜，微风习习，月上树梢，银杏林郁郁葱葱。在仙居县溪港乡塘弄村，写生的大学生三五成群，热烈讨论着。一旁的民宿老板陈海丰正在收拾学生们用餐后的碗筷。这是村里今年迎来的第3批大学生客人。原本留守老人居多的小山村，如今充满了朝气。

2021年8月20日，丁力杭作为组织部门选派的农村工作指导员，从省城杭州来到200多公里外的塘弄村。此前，他是杭州电子科技大学就业指导中心副主任。

村里的绿水青山让人身心愉悦。然而

第一天入户走访，却让他犯了难：千余人口的村子常住人口不到200人，且多为老人，严重缺乏劳动力和青年人才。

“没有人气，谈何发展？”他沉下心来调研。看着特色民居、绿树傍村、流水潺潺，他有了思路：“可以搞写生基地，肯定火！”

2022年元旦刚过，丁力杭邀上杭州电子科技大学校长朱泽飞来到塘弄村现场办公，确定了设立写生基地的意向，并写入教学计划。同年8月，写生基地正式授牌成立，吸引首批120余名艺术系学生前来写生。

“大巴一辆又一辆，人下来一拨又一拨，过

年都没这么热闹！”塘弄村党支部书记王乃升回忆说。如今，每季度百余名学生到访塘弄村，已成常态。

有人的地方就有市场。丁力杭发现，小香薯等土特产作为伴手礼常常供不应求。

有没有可能形成产业？丁力杭又行动了起来。他经过市场比对，引进了省农业科学院“心香”小香薯，引导建立共富工坊进行规模化种植，并从杭州电子科技大学引进视觉和光谱分析技术设备剔除有“内伤”的香薯，提升质量；他牵线推进溪港乡与省供销社合作，促成保价收购协议，还建立电商孵化中心，彻底打消了农户的顾虑。

2021年，塘弄村试种小香薯5亩，随后在全乡推广。今年，溪港乡预计出产小香薯22万斤，销售额可达55万元。近一年里，塘弄及周边村庄常住人口回流近百人。

丁力杭先后被评为浙江省志愿服务先进工作者和杭州电子科技大学优秀共产党员。他表示：“共富不可能一蹴而就，但我们可以一点一点努力，让这方群众更有获得感。”

## “90后”科技特派员黄秀：守护农民“幸福果”

“黄老师，我家的红美人果树上长虫了！快来看看是怎么回事……”早晨6点半，“90后”科技特派员黄秀的一天在果农一通急促的电话求助中开启。驱车出门，1小时40分钟的车程，曾经需要导航的路线，如今已烂熟于心。

她是浙江省柑橘研究所助理研究员，2021年10月起担任台州市科技特派员，首站派驻仙居县横溪镇。

“这么年轻的小姑娘，能懂什么？”这是徐仁福第一次见到黄秀时的想法。

然而一年后，徐仁福对黄秀的称呼，就从“小黄”变成了“黄老师”。

徐仁福在横溪镇联盛村承包了60亩土地，种植江西马家柚、温州蜜柑、金秋砂糖橘等柑橘品种。其中1000多株马家柚由于品相和口感不好，价格一直上不去。

黄秀刚到徐仁福的合作社，就在柚子林里待了一下午。恰逢产果时节，她发现小食蝇危害导致落果严重，防治比较棘手。在对全镇柑橘种植情况进行走访调研后，她以徐仁福果园为示范点，申报了科技特派员项目。

接下来的一年时间里，黄秀几乎每周都往徐仁福的果园跑。为了提升果实品质，她指导徐仁福在果实膨大期增施高钾复合肥，在中后期实施果实套袋防治虫害，并一改往日的蛇皮袋包装，设计专用包装箱，打造了仙居徐富记红心柚品牌。2022年，马家柚的售价从原先的每斤4-5元涨到8-10元，亩均增收2万元以上，经济效益翻了一倍。

马家柚的翻身不是个例。派驻横溪镇以来，黄秀走遍全镇橘园，更新果园老品种，扶植试种葡萄柚等新品种，针对干旱、雨季等特殊天气，提前给出应对预案……“我们遇到问题的时候，她总是一通电话就来了。”坎头村合丰水果合作社负责人陈斌荣话语间满是钦佩。

2023年3月，黄秀被中共浙江省柑橘研究所委员会评为优秀共产党员。“我在农村出生，明白土地对农民的意义。”黄秀表示，扎根土地，护农护果，乡野里的青春很有意义。

## “00后”选调生周超：“泥土味”是成长的味道

蓼溪之畔，古村老宅。从千年古民居向东南方步行一里路，是两排正在拔地而起的新房，村民李超群的新家就在西边第一间。眼下，他和妻子正在讨论房子的装修方案。

为了终于要住上的新房，夫妻俩等了十几年。

李超群新房所在的水堆堂区块，是李宅古民居的配套工程。此前，为了配合村内古民居修复，部分村民搬出了老房子，成了缺房户。2016年，上级下来15亩土地指标，但由于古民居规划调整等历史遗留问题，屋基安排的事被搁置了。随着人口

增多，李超群一家五口挤在37平方米的小房子里。

“00后”选调生周超是仙居县田市镇李宅村党支部书记助理。到任时，恰逢水堆堂区块屋基问题重新启动。在村民代表会议上，15户申报建房的村民因为屋基分配选择问题，吵得不可开交。

“我不是本地人，语言不通，看到这样的阵仗有些不知所措。”会后，周超了解到，因为屋子朝向和间数都各有不同，大家都担心自家吃亏，各不相让。

“房子是老百姓的命根子，怎样让屋基分配公平公正，是村里的头等大事。”想到

这些，周超心里的紧迫感顿时就上来了。接下来的时间，周超白天跟着村干部走村入户，听取村民意见，晚上回镇里和老同志研究政策、学习取经，最终和驻村干部一起拟定了级差排基的抽签方案，并邀请了公证处人员进行现场公证。

最终，抽签择位进行得十分顺利，大家对结果都很满意。

“抽签择位公开透明，两轮抽签也保证了公平，年轻人的脑子果然灵光！”党支部书记、村委会主任李洪武对周超的点子赞不绝口。

择位以后，来找周超的村民明显多

了。但确定择位只是第一步，填写审批材料又让很多村民犯了难。

“我没文化，光看这些字脑瓜子都嗡嗡响……”65岁的李起金无奈地说。

面对村民的求助，周超将审批材料分类，按照顺序制作了一个简洁易懂的模板，并在易错处标记注意事项，极大提高了填写效率。

今年3月，审批材料通过，建设许可证下发，水堆堂区块正式立柱动工。乡亲们也越来越把周超当作“自家人”。

“入村一年来，我觉得身上多了点‘泥土味’，跟群众也走得更近了。”周超说道。

## 杭州富春江开渔 渔民喜迎江鲜丰收



7月3日，富春江开渔节在杭州市富阳区场口镇东梓关村的码头举行，当地渔民满载着鱼获，返回东梓关码头，喜迎开渔后首场丰收。

为有效保护鱼类产卵、孵苗及幼鱼生

长，促进鱼类资源的自然补充和水域生态环境的自我修复，浙江钱塘江流域每年3月1日至6月30日实施禁渔，范围包括钱塘江、富春江、衢江、兰江、千岛湖等钱塘江干流。

杭州富阳东梓关村紧临富春江，江鲜品种丰富，优良的水质也赋予各类鱼品鲜美的口味。随着近年来东梓关村通过保护修缮村落古建筑，打造白墙黛瓦的杭派民居；同时依托富春江丰富的江鲜鱼类资源，夏季举办

“富春江开渔节”，秋季举办特色“江鲜大会”等活动，吸引各地游客前来品鲜和游览，切切实实推动乡村特色文旅发展和百姓共富。

新华社 徐昱 摄